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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.40 20.35 14.55
Вi цебск — 5.26 20.29 15.03
Ма гi лёў — 5.30 20.25 14.55
Го мель — 5.32 20.17 14.45
Гродна — 5.56 20.49 14.53
Брэст    — 6.01 20.45 14.44

ЗАЎТРА
— Да ра гая, я вы ра шыў, што больш 

ні ко лі не бу ду з та бой сва рыц ца!

— Не, вы па гля дзі це на яго, ён вы ра-
шыў... А мя не ты спы таў?!

Пісь мен насць з'я ві ла ся ў ста ра-
жыт ных лю дзей ра зам з не аб ход нас-
цю пад піс ваць гар ла чы кі з ра са дай, 
каб увес ну не пе ра блы таць.

— Шэф, воль ны?

— За пом ні це ўжо, Іва ноў, я не так-
сіст, а ваш на чаль нік.

На пра цы і акно — тэ ле ві зар.

— Сар дэч на за пра ша ем у наш друж-
ны ка лек тыў.

— Мож на я ад чы ню акно?

— Мы тут та кіх не лю бім.

Месяц
Першая квадра 23 красавіка.

Месяц у сузор’і Шаляў.

Iмянiны
Пр. Анастасіі, Васілісы, Аляксандра, 
Андрэя, Арыстарха, Віктара, 
Кандрата, Трафіма, Якава.
К. Кацярыны, Рыты, Людовіка, 
Роберта.
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1387 год — вя лі кі 

князь лі тоў скі 

і ка роль поль скі Ягай ла пе-

ра даў Менеск у ва ло дан не 

свай му бра ту Скір гай лу.

1765 год — ство ра-

ны Ру жан скі 

тэ атр Са пе гаў. Дзей ні чаў да 1791 г. у мяс-

тэч ку Ру жа ны. 

Раз мя шчаў ся 

ва ўсход нім кор-

пу се Ру жан ска-

га па ла ца ва га 

комп лек су. На-

ліч ваў «60 ар-

тыс таў і танцоўшчыкаў», 40 му зы каў. Меў 

так са ма му зыч на-опер ную шко лу, ка пэ лы ў 

Ру жа нах, Дзя рэ чы не (ця пер у Зэ львен скім 

ра ё не), Зэ льве. Ся род па ста но вак: ад на акт-

ная опе ра «Вяс ко вы ча раў нік» Ж.-Ж. Ру со, 

ба ле ты «Ары ян ка», «Лі тас ці васць Ці та».

1775 год — ад кры ла ся Гро дзен-

ская ме ды цын ская ака дэ мія, 

пер шая ў Бе ла ру сі вы шэй шая на ву чаль ная 

ўста но ва па пад рых тоў цы ме ды цын ска га 

пер са на лу. Дзей ні ча ла да 1782 го да. Ад-

кры та па іні цы я ты ве гро дзен ска га ста рос-

ты А. Ты зен гаў за. Ар га ні за тар і кі раў нік 

ака дэ міі — Ж. Э. Жы лі бер. Функ цы я на ва лі 

тры ад дзя лен ні: пад рых тоў кі га рад скіх ле-

ка раў (10 ча ла век), пра він цый ных ле ка раў 

і хі рур гаў (20 ча ла век), ад дзя лен не па ві тух 

(аку шэр скае), спа чат ку на 5, паз ней — на 

17 ча ла век. На ву чэн цы ўтрым лі ва лі ся за 

кошт каз ны. Пры ака дэ міі іс на ва лі шпі таль 

на 60 лож каў, ана та міч ны тэ атр і му зей, ка бі-

нет пры ро да знаў ства, ап тэ ка, біб лі я тэ ка. 

1887 год — на ра дзіў ся (г. Ва сі ле ві чы, 

ця пер у Рэ чыц кім ра ё не) Ота 

Маг ну са віч Ге дэ ман, бе ла рус кі гіс то рык, 

края знаў ца, на ту ра ліст, пе да гог. Збі раў ма-

тэ ры я лы па гіс то рыі Брас лаў шчы ны, вы ву чаў 

маг дэ бург скае пра ва, раз віц цё ганд лю і ра-

мёст ваў, са цы яль ную струк ту ру і ма ё мас ныя 

ад но сі ны на сель ніц тва ў бе ла рус кіх га ра дах 

Ся рэд ня га Па дзвін ня, ляс ныя зда бы чы і вод-

ныя шля хі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў ХVІІ—ХVІІІ 

стст., гіс то рыю Бе ла веж скай пу шчы. Вы даў 

кні гі пра Дзіс ну, Друю, Глы бо кае, Брас лаў, 

Брас лаў скі па вет. Па мёр у 1937 го дзе.

1914 год — у ЗША 

быў за па тэн-

та ва ны па вет ра ны кан-

ды цы я нер. Кан ды цы я нер 

пры зна ча ў ся для пад тры-

ман ня па трэб най тэм пе-

ра ту ры і віль гот нас ці ў 

па мяш кан ні. Упер шы ню аб кан ды цы я не ры 

як вы на ход стве ста ла вя до ма ў 1815 го дзе, 

ка лі фран цуз Жан Ша ба нэс за па тэн та ваў 

ме тад кан ды цы я на ван ня па вет ра на га па-

то ку і спо саб рэ гу ля ван ня тэм пе ра ту ры ў 

бу дын ках. Ня гле дзя чы на перс пек тыў ную 

ідэю кан ды цы я на ван ня па вет ра ў па мяш кан-

нях, яе прак тыч на га пры мя нен ня прый шло ся 

ча каць яшчэ 100 га доў.

1968 год — на эк ра ны вый шла ка ме-

дыя Ле а ні да Гай дая «Брыль-

ян та вая ру ка», у якой іг ра лі Ю. Ні ку лін, 

А. Па па наў, А. Мі ро наў, Н. Мар дзю ко ва, 

Н. Гра бяш ко ва, С. Свят ліч ная.
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Наступны нумар газеты «Звязда» выйдзе ў сераду, 2 мая.

Сын пар то ва га груз чы ка 

з італь ян ска га го ра да Ге нуі, 

Па га ні ні, тым не менш, дзя-

ку ю чы свай му та лен ту змог 

стаць ба ро нам і за ра біць не-

каль кі міль ё наў фран каў. Гэ ты 

змроч на га вы гля ду ча ла век, 

гу лец і дэ ба шыр, зу сім мя няў-

ся, узяў шы ў ру кі скрып ку. 

На ват тым, хто лі чыў, што яго 

сла ва най леп ша га скры па ча ў 

све це ра за дзьму тая, да во дзі-

ла ся змі рыц ца, ка лі яны чу лі 

яго іг ру.

Ка лі хлоп чы ку споў ні ла ся пяць 

га доў, баць ка, за ўва жыў шы здоль-

нас ці сы на, па чаў ву чыць яго му-

зы цы спа чат ку на ман да лі не, а з 

шас ці га доў — на скрып цы. Шлях 

да сла вы ў Па га ні ні не ішоў бес-

пе ра шкод на. З дзя цін ства яму да-

во дзі ла ся цяр пець ты ра нію баць кі, 

які пры му шаў яго зай мац ца му зы-

кай цэ лы мі дня мі, не да зва ля ю чы 

вы хо дзіць на ву лі цу. Ад не да хо пу 

кіс ла ро ду, ру ху і праз мер ных на-

гру зак хлоп чык тра піў у ка та леп-

тыч ную ко му. Баць кі па лі чы лі яго 

па мер лым і ледзь не па ха ва лі. 

Пас ля хва ро бы ён не спы ніў за нят-

каў, а, на ад ва рот, стаў зай мац ца 

вель мі за хоп ле на і ўпар та, і хут ка 

сла ва пра та ле на ві та га скры па ча 

вый шла да лё ка за ме жы Ге нуі.

У 8-га до вым уз рос це Па га ні ні 

на пі саў скры піч ную са на ту і не-

каль кі цяж кіх ва ры я цый. У юным 

уз рос це ён ства рыў вя лі кую част-

ку сва іх зна ка мі тых кап ры чыа, 

якія да гэ та га ча су за ста юц ца 

ўні каль най з'я вай му зыч най куль-

ту ры. У іг ры на скрып цы Па га ні ні 

быў са праўд ным вір ту о зам. Хут ка 

асво іў шы тра ды цый ную тэх ні ку, 

ён па чаў экс пе ры мен та ваць: імі-

та ваў спе вы пту шак і ча ла ве чы 

смех, гу чан не флей ты, тру бы, 

раж ка, мы кан не ка ро вы, ужы ваў 

раз на стай ныя гу ка выя эфек ты.

Юна га вір ту о за ха це лі ад даць у 

на ву чан не зна ка мі та му скры па чу 

Але санд ра Ро ла. У той дзень, ка-

лі баць ка і сын Па га ні ні на ве да лі 

май стра, апош ні быў хво ры і не 

збі раў ся ні ко га пры маць. У па коі 

по бач са спаль няй ма эст ра на ста-

ле ля жа лі но ты кан цэр та, на пі са-

на га Ро ла, і скрып ка. Ні ко ла ўзяў 

ін стру мент і сыг раў з ліс та твор, 

ство ра ны на пя рэ дад ні. Здзіў ле ны 

Ро ла вый шаў да гас цей і, уба чыў-

шы, што яго кан цэрт грае хлоп-

чык, за явіў, што ўжо не мо жа ні-

чо му на ву чыць яго.

На кан цэр тах Па га ні ні ла дзіў 

са праўд нае шоу. На пуб лі ку гэ та 

ства ра ла на столь кі моц нае ўра-

жан не, што не ка то рыя губ ля лі пры-

том насць у за ле. Кож ны ну мар і 

вы хад ён пра дум ваў да драб нют кіх 

дэ та ляў. Усё бы ло ад рэ пе ці ра ва на: 

ад рэ пер ту а ру, які скла даў ся вы-

ключ на з улас ных кам па зі цый, да 

эфект ных тру каў на кшталт стру ны, 

якая лоп ну ла, за сму ча най скрып кі і 

«пры ві тан ня з вёс кі» — пе рай ман-

ня гу каў жы вёл.

Па вод ле ўспа мі наў са мо га Па-

га ні ні, у пер шы час са ма стой на га 

жыц ця, акра мя страс ці да жан чын, 

ён апан та на кі нуў ся ў кар тач ныя 

гуль ні. Час та ён прай гра ваў усё, 

і «толь кі яго ўлас нае мас тац тва 

маг ло вы ра та ваць яго», але ён 

здо леў ад мо віц ца ад аза ртных 

гуль няў і больш ні ко лі не да кра-

наў ся да кар таў.

Ад ной чы Па га ні ні за клю чыў 

па ры пра тое, што змо жа ды ры-

жы ра ваць ар кест рам з да па мо-

гай скрып кі, на якой бу дуць уся го 

дзве стру ны. Яму ўда ло ся не толь-

кі вый граць за клад, але і зра біць 

ура жан не на сяст ру На па ле о на 

Элі зу Ба на парт. Іс нуе ле ген да, 

што ўраж лі вая кар сі кан ка ад за-

хап лен ня стра ці ла пры том насць. 

Так ні бы та па чаў ся іх ра ман. Па-

га ні ні атры маў ты тул «пры двор-

на га вір ту о за» і ад на ча со ва быў 

пры зна ча ны ка пі та нам аса біс тай 

гвар дыі кня гі ні.

Іг ра на дзвюх стру нах не ста-

ла мя жой маг чы мас цяў Па га ні ні: 

у дзень на ра джэн ня На па ле о на 

ён пе ра ўзы шоў са мо га ся бе, сыг-

раў шы на ад ной стру не. Да Элі зы 

скры пач хут ка стра ціў ці ка васць і 

за ха піў ся ін шай сяст рой Ба на пар-

та Па лі най Бар ге зэ. Іх су вязь бы ла 

та кой жа ня доў гай.

Так жа лёг ка, як жан чын, Па-

га ні ні ска раў га ра ды і кра і ны. 

Яму апла дзі ра ва лі ў Іта ліі, Аў-

стрыі, Гер ма ніі, Фран цыі, Анг ліі, 

Ір лан дыі. Усю ды, дзе ён з'яў ляў ся, 

тут жа зда ра лі ся па цеш ныя гіс то-

рыі, якія спа ра джа лі чут кі. Ген рых 

Гей нэ пра гэ та пі саў у «Фла рэн-

тый скіх на чах»: «Так, мой ся бар, 

спра вяд лі ва тое, што ўсе пра яго 

ка жуць. Што, ка лі Па га ні ні быў 

ка пель май страм у Лу ка, ён за ка-

хаў ся ў ад ну тэ ат раль ную пры ма-

до нну, пры раў на ваў яе да ней ка га 

нік чэм на га аба та, маг чы ма, стаў 

ра га нос цам, а за тым, па доб рым 

італь ян скім звы чаі, за ка лоў сваю 

ня вер ную ка ха ную, тра піў у Ге ную 

на ка тар гу і пра даў ся бе на рэш це 

чор ту, для та го, каб стаць най леп-

шым у све це скры па чом».

У Гер ма ніі Па га ні ні ку піў ты тул 

ба ро на, які пе ра да ваў ся ў спад-

чы ну.

Ва ўзрос це 34 га доў му зы кант 

за ха піў ся 22-га до вай спя вач кай 

Ан то ні яй Б'ян кі, якой ён да па ма-

гаў з пад рых тоў кай соль на га вы-

ступ лен ня. У 1825 го дзе ў Ні ко-

ла і Ан то ніі на ра дзіў ся сын Ахіл. 

У 1828 го дзе Па га ні ні рас стаў ся з 

жан чы най, да біў шы ся ад на асоб-

най апе кі над сы нам.

Пас ля кан цэр та ў Ве не адзін са 

слу ха чоў сцвяр джаў, што ён ба-

чыў, як за спі най му зы кан та ста яў 

д'я бал і ва дзіў яго ру кой са смыч-

ком. Жур на ліс ты пад ха пі лі гэ тую 

на ві ну і па ве дам ля лі яе зу сім сур'-

ёз на. На шмат лі кіх ка ры ка ту рах 

яго ад люст роў ва лі не пры го жым, у 

га зе тах ха рак та ры за ва лі як сквап-

на га, ску по га і дро бяз на га ча ла ве-

ка, зайз дрос ні кі і во ра гі рас пус ка лі 

пра яго не да рэ чныя чут кі. Дур ная 

сла ва су пра ва джа ла яго ўсю ды і 

заў сё ды.

Па га ні ні ак тыў на гаст ра ля ваў 

па Еў ро пе, і ўсю ды яго кан цэр ты 

ка рыс та лі ся не ве ра год най па пу-

ляр нас цю. Шмат пра цу ю чы, му-

зы кант да ваў кан цэр ты адзін за 

ад ным. Жа да ю чы за бяс пе чыць 

сы ну год ную бу ду чы ню, ён па тра-

ба ваў са бе ве лі зар ных га на ра-

раў, так што пас ля сва ёй смер ці ў 

1840 го дзе па кі нуў ба гац це ў не-

каль кі міль ё наў фран каў.

Ні ко ла Па га ні ні быў ма со нам. 

Ён на пі саў ма сон скі гімн і вы ка наў 

яго ў ло жы Вя лі ка га Ус хо ду Іта ліі, 

да ку мен ты та ва рыст ва так са ма 

па цвяр джа юць яго пры на леж-

насць да ма со наў.

Ма эст ра па мёр у 57 га доў, на 

пра ця гу ўся го жыц ця ў Па га ні ні 

бы ло мност ва хра ніч ных за хвор-

ван няў. У 1834 го дзе з-за су хо таў 

му зы кан ту да вя ло ся вяр нуц ца ў 

род ную Ге ную, пры сту пы каш лю 

не да ва лі яму раз маў ляць. Жах-

лі ва па ку ту ю чы ад цяж кіх пры-

сту паў, му зы кант па мёр у Ні цы 

27 мая 1840 го да.

Па га ні ні ка тэ га рыч на ад маў ляў-

ся пі саць псал мы для цар коў ні каў, 

та му тыя па ста ян на злос на ка за лі 

пра яго. А пас ля смер ці Па га ні ні 

біс куп Ні цы аб ві на ва ціў яго ў ера сі 

і за ба ра ніў цар коў нае па ха ван не 

яго астан каў. Па ха ван не ад бы ло-

ся праз 56 га доў пас ля яго ско ну, 

і ві да воч цы сцвяр джа лі, што яго 

це ла ўвесь гэ ты час за ста ва ла ся 

ня тлен ным, а з ма гі лы да но сі лі ся 

гу кі скрып кі. Так на ват пас ля смер-

ці ге ні яль ны скры пач за ста ваў ся 

прад ме там чу так і ле ген даў.

Сваю лю бі мую скрып ку ра бо ты 

Гвар не ры вір ту оз за вя шчаў род-

на му го ра ду, Ге нуі (ма эст ра не 

ха цеў, каб на ёй нех та граў пас-

ля яго смер ці). Паз ней ін стру мент 

атры маў імя «Уда ва Па га ні ні»



ВІР ТУ ОЗ 
СКРЫП КІ

Ці ка выя фак ты 
з жыц ця Ні ко ла Па га ні ні

Вік тар Шніп — імя паэ та, які вы зна чыў свой круг, сваю 

пра сто ру ў су час ным мас тац кім, лі та ра тур ным жыц ці Бе-

ла ру сі. Кож ная но вая кні га май стра лі та ра тур на га цэ ха 

на бы вае шы ро кае гу чан не, вы клі кае ці ка васць у чы та чоў. 

Кож ная яго но вая кні га пры му шае на ват зайз дрос ні каў за-

зі раць на яе ста рон кі. «Тра ва бяс кон цас ці» — твор, жанр 

яко га Вік тар Шніп вы зна чыў як дзён ні ка вы ра ман паэ та.

Бу дзён ныя (а мо і свя точ ныя так са ма) за пі сы са што-

дзён на га жыц ця мя жу юц ца з вер ша мі. Што гэ та? Пра за іч-

на-паэ тыч ная хро ні ка «лі та ра тур на га по бы ту»? Ці жа дан не 

та кім чы нам за свед чыць ацэн ку ча су і пра сто ры, якая 

на сы чае свя до масць лі та ра та ра мас тац кі мі воб ра за мі і 

сім ва ла мі? Мо гэ та кан спект бу ду чых ра ма наў ін шых аў-

та раў?.. А ча му б і не?!. Ча му хро ні кі, за пі са ныя ўваж лі-

вым і чуй ным на зі раль ні кам за на ва коль ны мі пра цэ са мі, 

ка рэкт ным, як мне па да ец ца, агля даль ні кам чу жых лё саў, 

на поў не ныя аў тар скім «Я», не мо гуць стаць ас но вай бу ду-

чай мас тац кай гіс то рыі лі та ра тур на га, куль тур на га жыц ця 

па чат ку ХХІ ста год дзя?!.

Так, у дзён ні ка вым ра ма не пры сут ні чае шмат аса біс та-

га. Тут і ўлас ныя сны, і за цем кі су стрэч з род ны мі і бліз кі мі, 

род най вёс кай Пу га чы, тры во гі за дзя цей, ды і тры во гі 

за ўвесь свет («28.02.2015. У Маск ве ўна чы, амаль на 

Крас най пло шчы, за стрэ лі лі ра сій ска га па лі ты ка Ба ры-

са Ня мцо ва. Не ча ка на, але я не здзі віў ся. Страш на, што 

ад бы ва ец ца ў Ра сіі...»)... У кні зе ха пае гу ма ру. Ча сам 

смеш нае афар боў ва ец ца ў роз ныя ко ле ры і ста но віц ца 

фраг мен там люс тэр ка, у якое вар та, пэў на, угле дзец ца і 

праз га ды. «9.12.2014. У 1987 го дзе споў ні ла ся 100 га доў з 

дня на ро дзі наў Але ся Га ру на. Аку рат у той са ка віц кі дзень, 

ка лі ад зна чаў ся юбі лей паэ та, су пра цоў нік ча со пі са «Ма-

ла досць» Алесь Гаў рон па п'ян цы тра піў у мі лі цыю. Стар-

шы сяр жант, які скла даў пра та кол, рап там пе ра пы ніў сваю 

пі са ні ну і за пы таў ся: «Гэ та ваш юбі лей сён ня ўся Бе ла русь 

ад зна чае?» — «Мой!» — упэў не на ад ка заў Гаў рон. «А што 

ж вы маў чы цё?! Мы вас да ха ты да ста вім!» — ус ха піў ся 

мі лі цы я нер і за га даў ад вез ці Але ся, ку ды ён ска жа...»

Ка лаў рот па дзей, паэ тыч ных і мас тац кіх ім прэз, шчы-

рыя згад кі пра тых, хто су стра каў ся і су стра ка ец ца Вік та ру 

Шні пу па жыц ці, уцяг вае ў вір ста ро нак «Тра вы бяс кон цас-

ці», на гад вае пра веч насць здзейс не на га, слу жыць на па-

мі нам, што кро кі ма юць асаб лі васць па кі даць сля ды. І на 

пяс ку, і на ва дзе. Ёсць на ват сля ды ў тых на шых кро ках, 

што спа лу ча ны з ды хан нем у су лад дзі з ча сам, у су лад дзі 

з рэ ча іс нас цю.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ



РА МАН З ЖЫЦ ЦЁМ. ДЗЁН НІ КІ І ВЕР ШЫ
Но вае ў кні га вы дан ніНо вае ў кні га вы дан ні  

Вя лі кіяВя лі кія  

ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 1. Тое, што і дзі чы-
на. 3. На Юр'е (6 мая) ... — бу дзе доб ры авёс 
(прык.). 6. Жы вё лі на-«шах цёр», якая пры но-
сіць шмат кло па таў ага род ні кам. 11. «Слаў-
на му ме ся цу маю // Сла ву пя юць ...». З вер ша 
А. Аст рэй кі «Сон ца вя сен няе све ціць». 12. ... 
май скі — пры го жая квет ка, якая, як і цюль пан, 
лі чыц ца сім ва лам мая. 14. Лас ка вая наз ва сон-
ца. 18. Май вяс ну кан чае, а ... па чы нае (прык.). 
19. Май ская ... га лод на га кор міць (прык.). 
20. Пла не та Со неч най сіс тэ мы. 23. Сель ска-
гас па дар чая пры ла да. 24. Вод гук, вод га лас 
(пе ран.). 27. «Пад сон цам ..., // Сва бод ны ...». 
З вер ша П. Тру са «Май». 28. «Цёп лы май скі ... 
не ба аб ды мае». З вер ша С. Бран та «Аб дым кі 
май ска га ве ча ра». 30. Ба ра да ты кар лік. 34. Ле-
пей свой пос ны ..., чым чу жое са ла (прык.). 
38. Вок ны. 40. Рам ка для па тро наў. 42. «... Пе-
ра мо гі, што для ўсіх адзі ны, // Пра нёс Чыр во най 
ар міі сал дат». З вер ша У. Ска ра мо ха «Сал дат 
Пе ра мо гі». 43. «Па шы ра ец ца, Май, твой па бед-
ны па ход // На да лё кі, на бліз кі і ... , і ўсход». 
З вер ша Я. Ку па лы «З Пер шым ма ем».

ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 1. ... ха ла ды лі чац ца ў 
маі: ка лі ча ром ха цві це, і ка лі дуб рас пус ка ец-
ца (прыкм.). 2. ... Вес на вы, апя кун хле ба ро ба; 
пры свя так, які ад зна ча лі 21 мая. 4. Газ, які ўжы-
ва ец ца для ачы шчэн ня па вет ра. 5. Бо ле су ці-
шаль ны і нар ка тыч ны сро дак. 7. Ус хо ды азі мых 
куль тур. 8. Лік і ліч ба. 9. Пісь мо. 10. Пра гра ма 
яко га-не будзь дзе ян ня. 11. Лу га вая рас лі на з 
ру жо вы мі квет ка мі. 13. Май — ра дасць, а чэр-
вень — ... (прык.). 15. Пра дук ты хар ча ван ня. 
16. Пры свя так бе ла ру саў-ка то лі каў; яго ад зна-
ча лі 8 мая («Сей лён на ... — вы рас це, як ла ва» 
(прык.). 17. «Вяс на нам до рыць ..., // І бу дзіць 
нас да рыць лю боў». З вер ша А. Гру шэц ка га 

«Вяс на». 21. Ста ра жыт на сла вян скі бог вес на-
вой урад лі вас ці, свя та ў го нар яко га ад зна ча лі 
10 мая. 22. «Вяс на ... пя та га го да». З пес ні 
«Май скі вальс», пры све ча най свя ту Пе ра мо гі 
(сл. М. Ясе ня. муз. І. Лу чан ка). 25. ... Вес на-
вы, свя та па сту хоў; пры свя так, які ад зна ча лі 
22 мая. 26. ..., або Трой ца. Свя та, якое бе ла ру-
сы-пра ва слаў ныя ад зна ча юць сё ле та 27 мая, а 
бе ла ру сы-ка та лі кі — 20 мая. 29. «Кра са вік — ... 
ма ла нак і ліў няў, // Тра вень — з пер шым ка хан-
нем, сяў бой». З вер ша П. Пан чан кі «Род ная 
мо ва». 31. «Хмель ны сад цві це. Са лаў і ны свіст. 
// Чу цен ... — // Ру са ва ло сы грае трак та рыст». 
З вер ша М. Тан ка «У са доч ку май». 32. Пад-
ан не пра якую-не будзь па дзею, асо бу. 33. Тая, 
што жне ўруч ную, сяр пом. 35. ... лас таў ка вяс-
ны не ро біць (прык.). 36. «Ідзе, ве ся ліц ца Пе-
ра мо га, // І ёю пах не ўсё на све це: // Ліс цё і ..., 
зям ля і ве цер». З вер ша Я. Сі па ко ва «Сяў ба». 
37. Без ве даў — не бу даў нік, без зброі — не ... 
(прык.). 39. Вя лі кі ку сок (разм.). 41. «На свя та 
ўсе на род нае // К нам з пес няю па ход наю // 
Ідзе вя сё лы ...!». З вер ша Я. Ко ла са «Пе ра-
мож ны май».

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.

«Ідзе вя сё лы май!»

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА. АД КА ЗЫ:

Па га ры зан та лі: 1. Дзіч. 3. Ма роз. 6. Крот. 
11. Са лаўі. 12. Лан дыш. 14. Со ней ка. 18. Ле та. 
19. Тра ва. 20. Марс. 23. Ві лы. 24. Рэ ха. 27. Край. 
28. Ве чар. 30. Гном. 34. Прас нак. 38. Акон не. 
40. Абой ма. 42. Сцяг. 43. За хад. 44. Гной. Па вер-
ты ка лі: 1. Два. 2. Іван. 4. Азон. 5. Опій. 7. Рунь. 
8. Тры. 9. Ліст. 10. План. 11. Смол ка. 13. Шчас це. 
15. Ежа. 16. Ста ні слаў. 17. За ка хан не. 21. Яры-
ла. 22. Со рак. 25. Мі ко ла. 26. Сё му ха. 29. Час. 
31. Спеў. 32. Сказ. 33. Жняя. 35. Ад на. 36. Не ба. 
37. Во ін. 39. Кус. 41. Май.

Каханы, 
я зусім інакш 
уяўляла сабе 
наш мядовы 

месяц!

Пры го жае жыц цёПры го жае жыц цё  

У «Міс Бе ла русь» 
мо жа з'я віц ца ўлас ны гімн
Інт ры га кон кур су вы ра шыц ца 

на фі наль ным шоу 4 мая
Ужо на на ступ ным тыд ні бу дзе на зва на імя пе ра мож цы 

На цы я наль на га кон кур су пры га жос ці, які пра во дзіц ца ў 

Бе ла ру сі раз на два га ды, па чы на ю чы з 1998-га. На ка ро ну 

прэ тэн ду юць 30 аба яль ных, пры ваб ных, ра зум ных, ак тыў-

ных і та ле на ві тых дзяў чат ва ўзрос це ад 18 да 24 га доў.

Як рас ка за лі «Звяз дзе» на тэ ле ка на ле АНТ, які ўжо 10 га доў 

вы сту пае ад ным з ар га ні за та раў кон кур су, у фі на ліс так шоу вель мі 

на сы ча ны гра фік пад рых тоў кі: кож ны дзень рас пі са ны з 9 да 22 га-

дзін. Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца ўро кам ха рэа гра фіі, бо рэ жы сё ры 

фі наль на га шоу вы ра шы лі раз на ста іць звык лыя дэ фі ле ха рэа гра-

фіч ны мі па ста ноў ка мі ў сты ліс ты цы ча ты рох сты хій — зям лі, агню, 

па вет ра і ва ды. Ужо вя до ма, што вя ду чы мі «Міс Бе ла русь» бу дуць 

ак цёр Дзміт рый Му хін і спя вач ка Ган на Шар ку но ва, а ў за ле за 

сцэ най кан кур сан так пад тры мае ак цёр Мак сім Со кал.

Спе цы яль ны мі гас ця мі фі наль на га шоу ста нуць Ула дзі мір Пра-

сня коў і На тал ля Па доль ская. Акра мя та го, на сцэ не ста ліч на га 

Па ла ца спор ту ад бу дзец ца прэм' е ра ад ра зу дзвюх пе сень. Так, 

спе цы яль на для «Міс Бе ла русь» кам па зі тар Яў ген Алей нік на пі саў 

пес ню «Бе ла рус кія пры га жу ні», якую ў ку лу а рах ужо на зы ва юць 

не афі цый ным гім нам кон кур су. А пес ня «Хва рэ ем за сва іх» Ле а-

ні да Шы ры на, якую вы ка нае муж чын скі квар тэт у скла дзе Іва на 

Ва бі шчэ ві ча, Тэа, Юза ры і Аляк санд ра Па тлі са, пры све ча ная бу-

ду чым ІІ Еў ра пей скім гуль ням.

«Міс Бе ла русь — 2018» атры мае не толь кі ад мыс ло вую ка ро-

ну і пра ва прад ста віць на шу кра і ну на між на род ных кон кур сах 

пры га жос ці, але так са ма гра шо вы прыз у па ме ры 500 ба за вых 

ве лі чынь і па за да рож нік Geely Atlas. Знач ныя су мы атры ма юць і 

ўла даль ні цы ты ту лаў «Пер шая ві цэ-міс» і «Дру гая ві цэ-міс», па-

да рун кі ад парт нё раў і спон са раў пра ду гле джа ны і для ўла даль ніц 

ін шых на мі на цый. Паў дзель ні чаць у вы ба ры ад ной з іх, «Міс гля-

дац кіх сім па тый», да рэ чы, мо жа кож ны ах вот ны — га ла са ван не 

ўжо ідзе на сай це тэ ле ка на ла АНТ www.ont.by.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК



ФактФакт  

Пінск на ле та ста не 
куль тур най ста лі цай

Пінск вы зна ча ны куль тур най ста лі цай кра і ны на 2019 год. 

Та кое ра шэн не пры ня ла ка ле гія Мі ніс тэр ства куль ту ры. 

Ця пер ста лі ца Па лес ся на год пе ра тво рыц ца ў куль тур ную 

ста лі цу на шай краіны.

У Пін ску ёсць што па ка заць і ай чын ным, і за меж ным ту рыс там, 

ёсць дзе пра вес ці кан цэрт аль бо ін шае знач нае ме ра пры ем ства. 

Трэ ці па ве лі чы ні го рад Брэсц кай воб лас ці тры мае пер шын ство 

па на яў нас ці ста ра даў ніх пом ні каў ар хі тэк ту ры і куль ту ры. Езу іц кі 

ка ле гі ум, кляш тар фран цыс кан цаў, ве ліч ны кас цёл Ус пен ня Пра-

 свя той Дзе вы Ма рыі — а ўся го ў гіс та рыч ным цэнт ры го ра да 

163 аб' ек ты, уклю ча ныя ў спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цей. 

Не так даў но ад рэ стаў ра ва ны па лац Бут ры мо ві чаў, бы лы кас цёл 

Кар ла Ба ра мея стаў га рад ской кан цэрт най за лай.

Да рэ чы, у Пін ску тры ва лыя куль тур ныя тра ды цыі: ёсць пра фе-

сій ны тэ атр, які вы рас з са ма дзей на га ка лек ты ву. Што га до вы мі 

ста лі кан цэр ты кла січ най му зы кі «Лю таў скія му зыч ныя ве ча ры», 

два дзя сят кі са ма дзей ных ка лек ты ваў ма юць зван ні «на род на га», 

«за слу жа на га» і «ўзор на га».

У 2019 го дзе ў Пін ску за пла на ва ныя фес ты ва лі, вы стаў кі, кан-

цэр ты не толь кі га рад ско га і аб лас но га ўзроў няў, але і рэс пуб лі-

кан скія, а так са ма між на род ныя.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ




